-扫. 或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

涕 カ 治

国内统一连续出版物号; CN 31-0011 邮发代号; 3-30 今日十六版 新闻热线; 64179999 网站; www.shfzb.com.cn 总第 7024 期 2023 年 5 月 29 日 星期一 农历四月十一

铁"三十而立正青春

车辆数字化运维管理中心启动,13号线东延伸工程开工建设



13 号线东延伸工程开工现场

祁稼昊

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 周方

本报讯 上海地铁三十岁了。在 当年的地铁梅陇基地的围墙上, 民地铁人民建,为民之举靠人民"的 标语赫然醒目。而在标语之下, 庆祝 上海地铁运营 30 周年系列活动正式 举行,5月28日上午,上海地铁应 急指挥体系、上海地铁智慧维保体系 先后亮相, 今年首个地铁新线项 -13 号线东延伸工程正式开工 "三十而立正青春",在跨越 800 公里的新征程中,上海地铁正以 担当与实干践行着三十年不变的初心 使命。

上海地铁超大规模网络在给乘客 带来便捷乘坐体验同时,也对运营安 全和设备维护提出了巨大的挑战。以 数字化赋能为特点,上海地铁在活动 现场专题介绍了地铁应急指挥体系、 智慧维保体系和车辆数字化运维中

上海地铁应急指挥体系是应对突 发状况的"神经中枢",通过建立涵 盖行车、客运、抢修、信息发布等四 方面的周密应急预案,构建起高效的 "现场 – 线路 – 线网"三级应急指挥 架构,完善外部协作机制,得以有效 处置突发事件,确保地铁运营安全。

医疗设备数智化的"弄潮儿"

记上海卓昕医疗科技有限公司创始人王少白

新征程 新奋斗

当天正式启动的车辆数字化运维 管理中心,融合了车辆专业的状态监 控中心、运维支持中心、生产调度中 车场管理中心、应急指挥中心等 五大功能,以数字化手段提升车辆专 业管理水平,提高故障响应能力,构 建起列车运维和车场管理的"指挥大

随着主会场一声令下, 位于浦东 13 号线东延伸高科中路站工地上的 成槽机平稳启动,这标志着 13 号线 东延伸工程正式启动建设。

13 号线东延伸工程全长 4.52 公 里,采用地下敷设方式,起始于已建 的 13 号线三期工程张江路东端,终 于上海集成电路设计产业园。未来, 13号线东延伸开通运营后,将为上 海集成电路设计产业园及周边居民提 供出行便利。同时,有助于吸引高新 技术企业汇聚于集成电路产业园, 进张江科学城建设发展和上海市"科 创中心"建设目标的实现,进一步改 善地区出行条件、完善轨道交通网 络、提高轨道交通服务水平。

十四五期间,上海地铁正陆续启 动 248 公里、超过 130 座车站的新一 轮建设,建设规模及强度将再次超越 历史。全部项目建成通车后,上海地 铁将形成运营里程超过1000公里, 640 余座车站的庞大轨道交通网络。

■ 详见A3

16个行政区生活垃圾全程可追踪溯源

上海垃圾分类实现标准化、精细化、资源化、智能化管理

-"法治嘉年华:与"法""童"

□法治报记者 胡蝶飞

昨天上午,"六一"前夕, 上海市静安区委政法委牵头各政 法单位,联合上海法治报社共同 举办"法治小记者探秘'政能 量'大本营"——迎"六-治嘉年华活动。40 名法治小记 者先后走进静安公安教育基地、 静安区人民法院、上海肯德基平 安主题餐厅,通过丰富多彩、寓 教于乐的活动,探秘"政能量", 种下法治"小种子", 度过了-"不一般"的六一

"在什么样的杀猪盘里拱呀 拱呀拱,坏人被抓反诈不停,'蜀黍'辛苦了……"早上9时 许,静安公安教育基地传来阵阵 儿歌声,一首"反诈儿歌"开启 了法治小记者们的"探秘之旅"

接着,小记者们被分成两 分别变身小刑警、小特警参 与互动体验活动。

案发现场, 警察是如何发现 嫌疑人留下的痕迹的?"小刑 警"们在"老刑警"的带领下, 认真寻找线索,体验"破案"的 不易。另一边,一场由静安特警 支队带来的特警战术操表演,看 得"小特警"们挪不开眼。防弹 衣、防暴头盔、盾牌……这些只 在屏幕上见过的装备一一陈列在 孩子们眼前。特警队员为孩子们

介绍各式装备,并演示使用方

随后,小记者们搭乘了六一 "法治巴士"。"我们先一起来唱儿 歌《礼赞民法典》好吗?""有没有 人能告诉我,'保护头顶的安全 针对的是一个什么问题?"行车途 中,来自静安区司法局的"普法" 小姐姐为孩子们上了一堂生动有 趣的普法互动课。

"这个法庭为什么有一张好 像吃饭的圆桌子?"来到静安区 人民法院圆桌法庭, 小记者们便 开始发问。静安区法院未成年人 与家事案件综合审判庭的法官介 "圆桌审判方式拉近了原 告、被告间的距离,缓解当事人 的对抗情绪,这种法庭设置,有 利于营造温情和柔性的审判氛

"现在开庭!"一记法槌声从 静安区人民法院法庭传出,随后 是略显稚嫩的"法官"、 庭宙对话……在模拟庭宙现场。 法官选取了一个真实案例改编的 具有现实教育意义人案例:未成 年学生通宵玩游戏晕倒,家长状 告网吧要求赔偿。案子怎么审?

"下面进行法庭调查。原告, 请陈述你的诉讼请求以及事实和 "被告, 黄某借用的身 理由。 份证照片长相并不相似, 你们为 什么没有质疑?"小记者们选定

了各自的角色,"审判员"正襟 危坐,"原告""被告"唇枪舌 剑, 法庭调查、法庭辩论像模像 "沉浸式体验"庭审过程。 结束"小法官"探秘之旅后,小 记者们还来到上海肯德基平安主 题餐厅, 自制了"反诈汉堡"

"如果一不小心在网络平台 打赏、充值,这样的行为有效 "大家知道,有哪些场所 是我们未成年人禁止进入的吗?' ……静安区人民检察院未成年人 检察办案团队检察官和静安刑侦 支队民警的互动问答题目, '问"到了小记者们心里。孩子 们一边品尝自己的"汉堡 "成 "我拿 果,一边积极答题互动。 到了礼物,还收获了不少法律知 识。"其中一位小记者说。

活动最后,静安区委政法 委、区教育局和上海法治报社验 收法治学习实践成果后, 为完成 活动任务的孩子颁发了证书。

提高青少年法治素养,护航 青少年健康成长,是推进法治建 设的重要内容。

"我们希望通过以孩子们喜 欢的方式,设计适龄的普法教育 主题内容, 引导青少年树立法治 理念和法治意识, 养成遵纪守法 的好习惯,帮助他们扣好人生的 '第一粒扣子'。"活动主办方表



见习记者 沈媛

■ 详见A4